屮

#### 【十四艺节•艺评】

10月16日,以"艺动巴山蜀水 共绘时代新篇" 为主题的第十四届中国艺术节在四川成都开幕。

本届艺术节包括开闭幕式、文华奖评选、特邀剧 目展演、惠民演出、美术展览等多项主体活动,100 余台优秀舞台艺术作品、174个群众文化作品亮相。 艺术节将于11月5日在重庆闭幕,整体活动

持续至2025年底,集中呈现近年来我们国家文艺 新高度、新气象,文艺工作者新作为、新风貌。即日 起,《两江潮》副刊推出"十四艺节·艺评"专栏,聚焦 舞台上的匠心之作,解读作品里的时代精神,以笔 为媒,传递艺术与时代同频的温度与力量。



10月9日19:30,重庆大剧院中剧场内, 第十八届文华奖参评剧目——话剧《温暖的 味道》拉开帷幕。

追光扫过舞台,黄土塬的沟壑、村口的石 碾、矮矮的村舍瞬间将观众拉入陕北乡村的 氛围里

台下有人小声嘀咕:"这城里来的书记, 怕是连苹果花和梨花都分不清吧?"这声嘀咕 恰好与舞台情景呼应——第一书记孙光明背 着矮桩苹果苗站在坡上,白T恤打底外罩深 蓝色夹克,浑身透着书卷气,可还没等他开口 介绍自己,村民就围上来七嘴八舌:"又是来 卖苗的? 前两年假苗坑得咱好惨!"

这一幕像极了现实中第一书记驻村的第 一天:揣着满脑子技术和理想,却撞进满是怀

这部剧没给主角套上光环,而是要带着 观众跟着孙光明摔跟头、沾泥土,最终懂了: 第一书记的成长,从来不是"降维打击",是在 黄土里滚两滚,摸透乡村的脉,才能酿出真正 的"温暖的味道"。

### 黄土坡上的三道坎

孙光明的驻村路,从一开始就埋着三道 扎脚的坎。这些坎不是剧本硬造的冲突,是 从乡土肌理里长出来的——村民的不理解、 不信任、不配合,像坡上的酸枣刺,扎得人疼

头一道是"不理解"的鸿沟。第一幕的村 民大会上,孙光明捧着矮化密植技术的图片, 声音亮得像村头广播:"咱这是北纬37度黄 金产区,种这个苗,亩产至少翻一番!"可话刚 落,村支书郝凤仙就皱着眉打断:"孙书记,咱 先顾眼下吧……先把下捡果卖出去,凑够明 年的化肥钱再说。

台下观众跟着揪心,因为郝凤仙手里攥 着的,是村民们的"生存账本":李家儿子娶媳 妇差彩礼,王家新房盖到一半……孙光明算 的是长远账,郝凤仙守的是实在账,乡村的 "理"从来不是报表上的数字,是"把村民饭碗 捧在手里"的执念。这道认知鸿沟,成了孙光 明驻村的第一道难关。

第二道是"不信任"的墙。孙光明提出刨 老树、栽新苗时,村民的抵触近乎本能。村里 的果树"老把式"李玉山——也就是孙光明的 舅舅,率先站出来反对:"新苗三年能挂果? 这三年咱喝西北风?"

更揪心的是冰雹那场戏:20多个演员举 着盆盆罐罐在舞台上奔逃,多媒体大屏砸下 密集白点,刚挂果的幼树瞬间秃了头。孙光 明攥着被砸烂的苹果,转身就要去县里找邻 村讨说法。可郝凤仙却说抬头不见低头见, 私下协商吧。村民们最终选择信郝凤仙,他 们信的是郝凤仙用30年攒下的"实在"—— 她的人情世故里,藏着村民们看得见的安全 感。而孙光明的"法理维权",在乡土人情面 前,反倒成了"不靠谱"的选择。

第三道是"不配合"的硬骨头。孙光明不 顾反对,自掏腰包买了一车矮树苹果苗,可村 民们要么闭门不见,要么摆手拒绝。有个大 爷摸着老果树的树皮叹:"这树看着我儿子长 大,刨了它,就像丢了魂。"还有人小声议论: "书上的研究,能比咱种几十年苹果的经验靠 谱?"那些老果树里藏着的,是一代人的青春 与念想。在乡村,情比理重,回忆比利益深, 孙光明的好心,在这份情感羁绊面前,成了不 接地气的举动。

这三道坎背后,是更拧巴的迷局:孙光明 要"三年更换品种",郝凤仙急"当下直播变 现";孙光明信"技术标准",郝凤仙靠"人情世 故":孙光明想"公开透明",郝凤仙习惯"暗地 协调"。这不是个人对立,是守旧与革新之间

### 成为自家人的三步走

话剧最动人的,不是孙光明力挽狂澜的 英雄戏,而是他在黄土坡上摔了几跤、沾了满 身泥后,慢慢摸到融入门道的过程。

第一步是"放下架子",真把乡土经验当

孙光明的转变,始于他独自徘徊,摸着路 边的老苹果树,想起舅舅李玉山说的"你是吃 塬底下村的红枣和小米长大的娃",他突然懂 了:自己带回来的不只是新种苗,更是对家乡 的牵挂,可之前的沟通,却丢了这份情感连接。

他找到突破口——大学生李萍萍。这个 毕业回村的姑娘完全支持他的理念,说服父 母率先种上矮种树苗,"站在地上就能授粉套 袋"的实操场景,成了最生动的技术示范。孙 光明终于懂了:融入不是否定老经验,而是把 现代技术嫁接到乡土的根上。

第二步是"一起扛事",平衡了"近期急" 和"长远甜",村民才肯跟你走。

冰雹灾后,孙光明没再提品牌重建,而是 帮郝凤仙一起对接电商,还跑县里申请了救 灾款,先解决村民的燃眉之急。郝凤仙看在 眼里,主动去省农研所考察,回来时抱着一筐 新苹果给村民尝:"这就是孙书记说的新苗结 的果,比咱老苹果甜多了!"她拉着孙光明的 手说:"你讲的法,我懂了。"这就是"一起扛 事"的力量:你帮我解眼前的难,我陪你闯长 远的关。

第三步是"找到平衡",从"对台戏"唱成 "同心曲",才是真的新生。

全剧最泪目的转变,藏在李玉山的指尖。 当郝凤仙带着新苹果回到村里,这位"老把式" 坐在舞台最左边,没说话,只是用手指反复摩 挲着苹果表皮,眼里慢慢蓄满泪水,有对苹果 品质的惊叹,更有承认老经验不如新技术的释 然。最终他声音颤抖地问孙光明:"光明啊,你 这苹果是如何种出来的?"这句提问,意味着最 固执的"乡土代表"接纳了"外来者"。

舞台上的孙光明,腰杆不再挺得笔直,说 话带了点陕北口音,走路像村民那样深一脚浅 一脚。靳东把这份新生演得细腻极了,他不再 是"外来的书记",而是"塬底下村的孙光明"

### 第一书记的真正价值

剧终时,舞台上的黄土坡缓缓展开,露出 满树红苹果的背景,孙光明的独白穿透剧场: "苹果树一长四十年,人一辈子八十年,黄河 水淌了千万年……塬底下的炊烟、田地、果 树,活着的信仰在那里,梦在那里。"台下静了 几秒,随即爆发出雷鸣般的掌声。

有人说第一书记制度是"外力输血",可 《温暖的味道》用苹果告诉我们,它真正的价 值是"唤醒造血"。不是送钱送项目,是把外 来的资源和本土的力量拧成一股绳。孙光明 曾经遭遇的困局,是千万个第一书记的困 局。而他的新生,也是千万个第一书记的新 生:从外来客变成自家人,从想干事变成会干 事,从一个人干变成一群人干。

孙光明说:"人和人的距离,就像苹果树和 赤道。太近了会烧,太远了会凉,只有合适的 距离,才能长出甜果子。"其实第一书记和乡村 的距离,也是这样——不做高高在上的拯救 者,不做随波逐流的附和者,而是做蹲在土地 里的同行者。这就是《温暖的味道》. 藏在黄土 塬的苹果里,藏在第一书记的坚守里,藏在村 民们的笑脸上,更藏在乡村振兴的希望里。

### 以中国式浪漫讲好中国故事 -双人舞《惊鸿》观后

### ■ 干海涛

近年来,中国舞蹈佳作频出,如《唐宫夜 宴》《太平有象》《阳光下的麦盖提》《江南》《惊 鸿》等。这些作品通过对传统形象、民族情 感、文化符号等方面的诠释与表现,以舞台中 的创造性转化和创新性发展,成为以舞为媒 讲好中国故事的典范。

其中,重庆芭蕾舞团创演的双人舞《惊 鸿》别具一格。这部作品以惊鸿一瞥为审美 意象,生动演绎长江之畔一对鸿雁的生活故 事,深度诠释生态文明建设的核心主题。

该剧以中国审美为内核,运用芭蕾舞艺 术形式,形成东西方舞蹈语言的有机对话,表 现了中国舞蹈的强大融合力与创造力。

《惊鸿》以惊鸿之鸟为核心意象,勾勒诗 意长卷

剧中,在鸿鸟的主题书写中,它既可具象 化为大雁、候鸟、天鹅乃至大鹏、凤凰等生灵, 象征迁徙、团聚与生生不息的生命力量;又作 为情感媒介,承载着人物内心的纯净、温暖与 含蓄的中国式情愫。

男女舞者身着以祥鸟为灵感的服饰,手 持翅翎羽毛,在舞台上时而如凌空展翅的飞 鸟般轻盈跳跃,时而相互缠绕、依偎,以舞蹈 语言诉说着缠绵悱恻的爱情故事。

作品通过西方芭蕾的优雅语汇,将中国 哲学意蕴与东方美学精神娓娓道来。通过拟 人化与象征化的形象创造,观众仿佛循着晨 光熹微-日间翩跹-暮色栖居的时光轨迹, 感受依恋长江畔的候鸟们谱写的生命诗篇。

《惊鸿》深度融合中国元素,铺展东方美 学长卷

舞蹈通过"射燕跳""立翻身""双腿交盘" 等传统动作,以及"弓步深蹲""侧拉成圆"的 造型设计,通过线条、节奏、空间的动态组合 凸显东方美学特质。

其美学内核为中国式浪漫,在芭蕾语汇 与中国舞蹈韵律交融中,以鸟羽轻舞与恋人 絮语般的情感表达,构建跨越时空的诗性语 言,既勾勒鸿雁南飞的自由意境,又描绘相遇 相知的温柔缠绵。

这种创造性转化,彰显了古老与年轻、传 统与现代并存的中国风范,以中国式浪漫讲 好中国故事。

《惊鸿》以中国审美为根脉,成就当代芭 蕾典范。

其醇厚的中国色彩贯穿于舞蹈语汇、视 觉设计与情感叙事的多维层面。《惊鸿》突破 西方芭蕾直立挺拔范式,通过动作线条的延 伸与节奏的抑扬顿挫,勾勒行云流水的东方 意韵;视觉设计以黄昏光影与落日熔金为背 景,既烘托鸿雁南飞的苍茫感,又暗合留白虚 实之道;音乐配器则采用中国传统乐器,与芭 蕾足尖舞步交织,形成丝竹管弦与西方交响 的跨文化共鸣,构建长江之畔的生态视听场 域。

《惊鸿》的这种创造性转化不仅展现芭蕾 艺术在中国文化滋养下新的生命力,更以言 有尽而意无穷的美学升华,向世界证明真正 的中国风范在于对传统美学精神的创新性发

中国芭蕾正以《惊鸿》等精品力作为先 锋,以中国式浪漫的自信姿态走向世界,在表 达现代精神生活、艺术情趣、人民幸福与文化 自信中,讲好中国故事。

占

## 校长的话

#### ■ 何琛

"校长好!"

远远地,我就看到正在校园里散步的 已经退休十余年的老校长,兴奋地唤了一

"小何好。"老校长走到面前,确认是 我,停下了脚步微笑地打了声招呼。

我正要去给新上岗的年轻老师做培 训,时间还早,就陪老校长顺道走一走。 他随口问了我工作的近况,我却不敢随口 回答。每个问题都是经由大脑快速整理 妥当再出口,全然不似平时那样,信手拈 来侃侃而谈。

其实,这份小心翼翼源于我对他的敬 畏,而敬畏从他招我进来开始。

二十多年前,我被同学撺掇着进了现 在就职的重点中学面试。之所以说是同 学撺掇,是因为我压根儿没想过做老师, 那时候满脑子弥漫的是"仗剑走天涯"的 豪气,必须要去更广阔的天地干番轰轰烈 烈的大事业。

然而面试顺利得出乎我的想象,直到 校长谈话这一关。

第一次见校长,觉得眼前这个中年男 人有种不怒自威的气场,个子原本很高的 我自动矮了三分。"我们学校要的老师必 须专心于教书育人。"他对着我说,似乎看 穿了我三心二意的把戏。又矮一分,我唯 唯诺诺地应承着"不会不会",心里却坚定 地说"不来不来"。

面试结束,我决定遵从真实的内心, 逃离教师这个岗位,逃离这个闻名的学 校,逃离这个洞穿人心的校长。

但是人生有时候真的不按照预定轨 道行走,毕业后因为各种原因,我还是到 面试的唯一一所中学报了到,不可避免地 又再见到了校长。

我上班第三天,站上讲台的时候,猛 地发现教室后面坐着校长,陪同他的还有 教务主任。他们正襟危坐的样子,让我脊 梁骨发凉,天气是炎热的,而我冒的是冷 汗。跌跌撞撞,上完这堂平生最难捱的作 文课,拖着脚步走到校长面前的时候,我 感觉自己已经快虚脱倒地了。

"作文课要求真求实,花里胡哨的少 用。"教物理的校长对着教语文的我一语 中的。我这才想起刚刚上课我一会儿引 用热播的影视剧经典台词,一会儿朗读让 人眼花缭乱的超长排比句,脸一阵阵发 热。"继续加油!"说完这句,他和主任快步 走出教室。

这次突然袭击的听课给我的震动着 实不小。

一直对自己选择做老师有些耿耿于 怀,一直不能丢掉大学累积的志得意满的 各种标签,一直就是眼高手低好高骛远觉 得当个小老师好简单,然而校长的话彻底 击中了我,让我清醒认识到皮囊下掩藏的 "小"

震动的结果是我对他更加敬畏,远远 地看到他,就绕道走,实在绕不开,就鞠个

躬问好,不敢抬眼看他。当然还有一个结 果就是我真的开始加油。我天天听老教 师的课,请教之后认真备课,不停搜集学 生反馈,把这些都投射在我的课堂。我的 课越来越受欢迎,我也成了学生满眼满心 喜欢的何老师。

终于送走了自己的第一届学生,开完 总结会,年级组织了一个工作聚会,邀请 了学校部分干部,其中就有校长。幸亏我 坐在角落的一桌,不容易被发现,我正暗 自庆幸会选座位,没想到校长端着茶就走 到了我们这边。

他先是表扬大家一路辛苦,然后走到 每个老师面前单独敬茶。我正诧异这么 大一个校长要躬身做这样的小事,他就走 到了我面前。我诚惶诚恐站起来,端茶杯 的两只手都有些抖。

"小何是个好老师!"七个字就这样没 有征兆地入了我的耳,我感到头晕目眩, 定了定神,终于抬头正视他,我一直敬畏 的校长。温热的液体从眼睛里涌出来,我 就傻愣着,直到同事扯我坐下。

这七个字却没有随着校长的脚步远 走。"小何是个好老师!"我反复品咂回味 这句我当时其实要拼命跳起来才能够得 上的评价。明白原来即便我坐在角落,也 早就被校长看见,原来即便校长再也没有 坐在后面听我的课,我的汗水耕耘也一直 被他关注。

这七个字是他对我的肯定和期许,于 是从那天起,这句话一直种在了我心里, 生根、发芽、开花、结果。在我工作困难的 时候,在我职业倦怠的时候,在我经受委 屈的时候,在我举棋不定的时候,我都会 想起这七个字,给自己鼓励,给自己信心, 让自己整装再出发。

二十几年倏忽而过,如今散步的两 个人,一个是七十多岁的退休老校长,-个是即将知天命的中年女教师。又寒暄 几句后,我突然问鬓发斑白的他一个问 题:"校长,您记得当年对我说过的很重 要的一句话吗?"他一愣,摇了摇头,"不 记得了,老了……哪句话?""就是……" 本欲冲口而出的那七个字我硬生生地憋 回去了。

因为我从校长的神态里已经洞悉了 一切,不止这一句话,他对我说的所有话 他都不记得了,他对所有他看着长大的老 师说的话都不记得了,这些我和我的同事 视为圭臬的话。

"我也不记得了,您说了好多话呢。" 我笑了,他也笑了。干嘛非要让老校长回 忆起他的哪句话曾经在一个年轻老师心 里掀起的波瀾呢? 按照他的建议鼓励做 成了他想看到的样子不是最好的回顾和

分别的时候,我还是按照年轻时候的 习惯,给他鞠了一躬,然后目送着他走 远。我也朝教学楼走去,那里还有一批正 待上岗的年轻人等着我去做培训。但是 我今天临时想加一个内容,我想从校长的 话讲起。

# 糖氏坛子肉

### ■ 徐文峰

青翠如黛、云雾缭绕的高山上,一颗 颗带霜的土李子压弯了枝头。

一大早,老糖发来微信:"李子成熟 了,今年产量不高,早点来哟!" 重庆市梁平区老糖家,地处城边,海

拔1100多米,我一年要去两三次。其实, 去老糖家,不能说是奔着吃李子去的,更 多的是馋着他家的坛子肉。 说起老糖的坛子肉,我咂巴咂巴嘴,

肉香就飘进了鼻子。约上几个朋友,换上 轻便的旅行服,登上小车,40分钟后我们 便到了山上的老糖家。 老糖夫妇忙着办伙食,他俩是"烧火剥

葱,各管一工。"我们则干我们的:捡香野生 菌,拿一根棍子,在有浅茅草的地方挑挑找 找;撬野蒜,备一把镰刀在李子树下一会儿 就收获满满一篮子。当然还要在树下摆好 姿势照相,在朋友圈里调侃"太阳出来照山 岩,烧火老二站一排"云云。

不知不觉中,老糖扯着嗓子喊开了: "伙计们,别玩了,开饭了哟!"

听到吆喝,我等作蜂拥状,迈开大步, 顾不得收拾家伙,奔着餐桌而去。

倒好苞谷酒,酸辣土鸡子、土制豆腐、 野菜早已经端上了桌,但我最钟爱的还是 糖氏坛子肉。

半个手掌宽、半肥半瘦的坛子肉是和 着老盐菜炒的,颜色油浸浸、金黄金黄 的。"拿着筷儿拈闪闪"感觉很好,但吃进 嘴里更巴适,油而不腻,香软可口,真是浓 得化不开的肉香记忆。

我们大快朵颐,人人能吃上四五块。 朋友老李总结说:"这不愧是舌尖上的盛 宴,每一口都是味蕾的奢华享受。"

坛子肉好吃,但制作工艺并不简单。 老糖家的坛子肉其实是他的爱人——程 嫂儿做的,绝对属"专利"。她家的猪是喂 玉米、红苕、洋芋长大的。她首先尽量选 半肥半瘦的土猪肉将其切成巴掌大的小 块,洗干净后均匀抹上食用盐,码一天后 挂上竹竿自然晾干。然后,支起大铁锅, 加入熬好的大半锅猪油, 待油温升腾后将 肉块放入油锅中炸至金黄,之后捞起肉块 装入备好的广口大瓦坛中,等油冷却至常 温后将适量的猪油倒入坛中,再盖上盖 子,严实密封至少一个多月发酵。

老糖家客人多,一年至少要做两大坛 坛子肉才够大家分享。当然,我和朋友每 次赴老糖家,大口吃完糖氏坛子肉后,都 是及时足额付费后才驱车欢快而回。

前些年,勤劳的老糖夫妇种上了近 200亩高山土李子、几亩地的糯玉米、一 大片高山西瓜。成熟后,高山土李子青翠 甜脆,糯玉米软糯香甜,大西瓜肉嫩甘甜, "甜"到了"亲们"的心里。而老糖家的农 家坛子肉,更是口口相传,一时门庭若市。

看着一拨一拨的客人吃完坛子肉后 哑巴哑巴嘴满意的样子,老糖夫妇一合 计,干脆拿出了闲钱,装修了自家房子,请 人题写了"贤者所怀虚若竹,圣人之气静 如兰"的对联挂在家中,并增养了120多 只农家跑山鸡,"筷乐农家"生态农家乐沐 着春风应运而生。

"筷乐农家"被山城内外的顾客踏破 了门槛,老糖家的小狗"球球"尾巴摇得嘿

山城糖氏坛子肉有了诗与远方,香飘 千里、万里……

